

# SLOVENIJA

Uredništvo: Ljubljana, Tyrševa cesta št. 17

Naročnina četrletno 15 din

za pol leta 30 din

za vse leto 60 din

Posamezne številke 1.50 din

V z a m e j s t v o celoletna naročnina 90 din

Ljubljana, 22. aprila 1938.



Upravništvo: Ljubljana, Tyrševa cesta 17

Poštnočekovni račun:

Ljubljana štev. 16.176

Rokopisov ne vračamo

Oglasi po tarifu

Tiska Zadruga tiskarna (M. Blejec) v Ljubljani

## Naroda ne more izbrisati politika

Izrek Adolfa Hitlerja, da je narod pred državo, je resničen, ker je utemeljen v naravi sami. Države so dostikrat tudi umetne ustvaritve, ki so jih poklicali v življenje slučajni politični dogodki in koristi, ki so zunaj ozemlja, za katerega gre. Na koncu vseh koncev so pa najbolj trajne le tiste moči, ki so neposredno prizadete na ozemlju, za katerega gre, čeprav so slabše kot druge, ki zdaj odločajo. Tista moč, ki je neposredno prizadeta na ozemlju in zemlji, na kateri živi in dela, je pa narod sam, ki biva na svoji zemlji. Druge sicer večje moči, ki trenutno odločajo na narodnem ozemlju, izpreminjajo svoje smeri dostikrat kar nepričakovano drugam, prisiljene po trenutnem stanju, v katerem se na mah znajdejo.

To so postave zgodovine, ki jih vidimo pred seboj tudi današnji dan, ko se gode velike spremembe v Evropi in drugod po svetu in ki jih bomo gledali v prihodnje najbrž še bolj očitno, ker politični razvitek v Evropi še ni prišel do konca in je kljub navidezemu pomirjenju še vse polno notranje političnih in mednarodnih vprašanj, ki so napeta in silijo k rešitvi.

Tudi vprašanje malih narodov bo prišlo spet na dan. In to prav zato, ker jih bodo veliki narodi in države zaradi svoje ekspanzivnosti hotele spraviti vsaj v svoje gospodarsko pa delno tudi v svoje politično okrožje in bo zaradi trenja med velikimi narodi in državami nastal med njimi spor zaradi malih narodov. Če bodo mali narodi sami v sebi krepki in zavedni ter si bodo svesti svojega pomena, ne bodo izginili, ampak bodo imeli priložnost, da se ohranijo in uveljavijo, posebno če žive na ozemlju, ki je tudi za gospodarstvo velikih narodov, in ne samo enega, važno.

Slovenska zemlja je prehod iz Sredozemlj-skega morja v notranost Evrope, do Donave in celo do Odre in Visle. Če pogledamo v zgodovino, vidimo, kako se je politična karta slovenskega ozemlja vedno izpreminjala. Ko je bilo vse slovensko ozemlje, ki je segalo takrat do izvirkov Drave in do reke Kremse, združeno pod Karlom Velikim, je bilo kmalu nato razdeljeno v Vzhodno in Furlansko marko. Že l. 828. je to ozemlje spet razdelil kralj Ludvik Nemški na štiri pokrajine: Doljno Panonijo, Posavsko krajino (pozneje Kranjsko), Istro in Furlanijo. Slednji dve sta bili prideljeni Italiji oziroma Srednji frankovski, prvi dve pa Vzhodni frankovski državi, pa so bile kmalu vse štiri pokrajine spet v eni državi. Vseeno pa je v tistih časih ustanovil Kocelj samostojno slovensko državo v Panoniji. H koncu 10. stoletja je bila narejena celo zveza med Velikomoravsko državo in slovensko primorsko državo, čeprav le za kratek čas. Res je potem prišla nemška naselitev med Slovence in sta bili že v 13. stoletju ponemčeni po Slovencih redko naseljeni zahodna in severna Koroška in Zgornja Štajerska, vendar je Otakar II. v drugi polovici 13. stoletja spet združil slovensko ozemlje s češkimi deželami. Prekmurški Slovenci so pa ostali pod Ogrin in so živeli pod ogrsko vlado do leta 1918. celih 1000 let. Ostalo slovensko ozemlje, ki je bilo pod nemškim cesarstvom, je bilo že pred Habsburžani spet razbito v dežele Kranjsko, Koroško in Štajersko, Istro in Goriško in celo v del beneške republike. Habsburžani so pozneje združili pod svojo vlado vse slovensko ozemlje zunaj beneških Slovencev, ki so jih dobili podse šele leta 1797. po padcu beneške republike oziroma na dunajskem kongresu leta 1815., ko je padel Napoleon. izgubili pa so l. 1809. za štiri leta vse ilirske dežele, pri čemer je bila za časa Napoleonove Ilirije cela Spodnja Štajerska in vzhodna Koroška pod Avstrijo.

Zgodovinski razvitek je slovensko zemljo pri vseh velikih evropskih dogodkih neposredno prizadel. Ni ji prizanašal, ampak jo je tolikokrat razkosal, kot menda nobeno drugo ozemlje v Srednji Evropi. Vendar pa to razkosanje in razdelitev ni nikoli trajala preveč dolgo. Prišle so moči in to zaradi zgodovinske nujnosti, ki so si prizadevale, da

to ozemlje spet združijo v eni državi. Skoraj polsedem stoletij je bilo vse slovensko ozemlje zunaj malih drobcev in s kratkimi presledki združeno v eni in isti državni skupnosti. Pa tudi beneške Slovence je spravila zgodovina, ko so bili stoletja in stoletja odsekani od ostalih Slovencev, v zvezo s slovensko celoto vsaj v letih 1797. do 1805. in pozneje od leta 1815. do leta 1867. Pod vlado beneške republike, ko niso imeli zveze s slovenskim ozemljem in ne z njegovo zgodovino, ne v dobi kmečkih uporov, ne v času reformacije in začetku slovenske knjige, niso beneški Slovenci izginili. Tudi razdrobitev Slovencev na pokrajine pod Habsburžani ni mogla uničiti Slovencev.

Narod je več kot država. Države nastajajo in izginjajo, pokončujejo jih vojne in prevrati — narod pa, ki hoče živeti, ostane. Država je le oblika človeške skupnosti, skupnost sama je pa narod, ljudstvo. Tega ne sme nihče, posebno pa ne v času stiske, pozabiti.

Najbolj očiten zgled, da je narod pred državo, so prekmurški Slovenci. Tisoč let so bili odrezani od slovenskega narodnega telesa, živeli so pod madžarskim bičem, nezavedni sicer, ampak ohranili so se vseeno.

Res, tuj pritisk in odrezanost od narodnega debela slabi dele naroda, posebno majhnega, pa še takrat se ohranijo celo taki deli naroda, ki žive sredi med drugimi narodi, kot na primer nemške manjšine med srednjeevropskimi manjšimi narodi.

## Pred polomom

Bivši glavni urednik »Berliner Tageblatt« Theodor Wolff je nedavno izdal knjigo o vzrokih in povzročiteljih svetovne vojne pod naslovom »Vojna Poncija Pilata«. Gotovo je bil poklican za to delo bolj kot marsikateri drugi: usposabljala ga je njegova stvarnost, mogočnost, da je kot urednik velikega dnevnika opazoval dogodke in osebe od blizu, njegova politična in zgodovinska izobrazba. Konec vojne je izdal knjigo »Izvršena dejstva«, pred katera so postavljali evropski diplomati svoje narode. V obeh knjigah je ostal Wolff do kraja pravičen in stvaren, in okolnost, da je Nemec, ga ni ovirala, da ne bi naravnost kazal na poglobitve povzročitelje vojne: avstrijske grofe in nemške generale. Bilo je kakopak še drugih krivcev: ali brez prvih bi tem drugim gotovo ne bilo uspelo.

V pričujočem priobčujemo odstavek iz prve knjige, ki opisuje zgodovinske vzroke, ki so gnali Avstrijo v vojno in v — razpad. Ured.

Diplomat, ki je zastopal Nemčijo na Dunaju, poslanik pl. Tschirschky, ni bil priljubljen niti na Dunaju niti na kraju svojega delovanja. Zasluge si je pridobil kot državni tajnik v uradu za zunanje stvari, kajti med boleznijo kneza Bilowa se mu je posrečilo, da je pregnal gospoda pl. Holsteina iz raja, pa je pri tem zmagala pač le precej suha birokratična samozavest nad polnokrvno. Na seznamu vzdevkov, ki ga je sestavil Kiderlen, ni bil pozabljen, in Avstrijci, ki jim je bil pač pretrd in preroban, so po svojem poslaniku Szögyényiju od časa do časa namigavali, da bi imeli kakega drugega poslanika najmanj prav tako radi. Toda Viljem II. ga je branil, in tako je bil varen pred puščicami odspredaj in odzadaj. V spisih je poročilo, v katerem je podal gospod Tschirschky prav nazorno sliko o razmerah v habsburški državi. Potem ko je omenil, da se v generalnem stožeru, v uradništvu in v krogih fevdalnega plemenitništva sramujejo slabosti in popustljivosti avstrijske politike in da opazujejo s skrbjo in začudenjem naraščanje slovanskega vala ter vprašujejo: »Kaj naj postane iz Avstrije?« je opisoval učinek srb-skega zmagoslavja na narodnosti, za katere je

## Opozarjamo

na predavanje Slovenskega društva, ki bo v torek dne 26. aprila t. l. ob 20. uri v Beli dvorani Uniona.

Predaval bo režiser  
gosp. Ciril Debevec

## O osnovnih vprašanjih slovenske gledališke kulturne politike

Če je pa del stinjenega narodnega ozemlja pod vlado drugega naroda, je stvar drugačna in je zveza narodne celote kljub vsem oviram bolj živa. Kdo je na primer pričakoval pred 25 leti, da bo mali narod Estoncev, ki ima le 1.120.000 duš, stopil spet na dan in živel v samostojni državi.

O svojem življenju in smrti odločuje naposled narod sam. Notranja moč naroda je tista, kar ga ohranja. Če je narod zdrav, ne pogine, če je bolan, umre. Za svoje zdravje pa lahko skrbi in mora skrbeti narod sam. Vsak posamezen ud naroda mora gledati, da bo narodna celota zdrava in da bo imela voljo do življenja, posebno pa pri takih narodih, pri katerih je podana že zgodovinska, politična in gospodarska nujnost za skupnost in nedeljivost narodnega ozemlja.

trhli habsburški plot že dolgo le še predmet črtenja in posmeha. Čehi so nabrali mnogo milijonov za srbske brate, na spravo ni mogoče več misliti, v vsakem majhnem češkem gnezdu pretresajo javno govore, s katerimi sta nastopila Masaryk in Kramář javno v delegacijah za Srbe, in še se jim ne zde dovolj ostri. V vojni ne bi mogli postaviti slovanskih polkov v prvo vrsto, in v deželnem zboru za Bosno in Hercegovino je že vse velezdajalsko. V Dalmaciji se izjavljajo za Srbe, v Dubrovniku igrajo črnogorsko narodno himno in na Hrvaškem se vrše prav posebno hude stvari. Tam se večina deželnega zbora že prav nič ne sramuje zahtevati ločitev od Ogrske. Nekako najbolj pravilne razmere so še v popolnoma nemških pokrajinah, tudi v Galiciji je položaj napet, povsod gine misel enotne države, nerazdružnosti. Klerikalno-konservativni tednik »Oesterreich-Ungarn« je dobro povedal, da je treba med mrtvimi balkanske vojne zabeležiti tudi »Avstrijca«. K Tschirschkyjevemu poročilu je pripomnil Viljem II.: »Le še s krvjo in železom je mogoče nepridiprave ozdraviti«, in v sklepni beležki: »Avstrija je pozabila, da je ni mogoče vladati niti češko, niti poljsko, niti madžarsko, kakor so poskušali, ampak samo nemško!« Ali je potemtakem čudno, če se je zdelo Baernreitherju, da presojava v Berlinu razmere v sosedni hiši s precejšnjo površnostjo?

Leta 1913. je naraslo v Avstriji število mladih ljudi, ki so se odtegnili vojaški službi, na 193.000. Skoraj brez izjeme so bili to pripadniki nenemških rodov, in bile so skrivaj delujoče agenture, ki so pomagale takim osebam, da so prišle neopažene čez mejo. Hkratu so se izredno množile pravde in zasledovanja, ki so bila uvedena zaradi vohunstva in velezdaje, in pri sodiščih v vseh pokrajinah so se množili spisi zaradi prestopkov zoper varnost države. Med njimi so bila navadna hudodelstva, na primer zadeva polkovnika Redla, šefa generalnega stožera praškega voja in prejšnjega šefa vohunske službe, ki so ga plačevali Rusi in ki se je nazadnje sam usmrtil, ali prav tako z ruski mi rublji kupljenega poročnika Aleksandra Jandrića prvega bosensko-hercegovske pešpolka,





